

济菏高速：通往乡村振兴的致富幸福路



□ 本报记者 常青

“济菏高速很方便，一个半小时就到了。这个小村庄水系绕村，绿树葱茏，就像江南水乡。”5月29日，来自济南的游客张天祥带着一家人，慕名来到泰安市东平县东平街道史楼村游玩。

史楼村人不多，不足300人。前几年还是地势低洼、环境脏乱，如今改造后，村民住进67套白墙灰瓦、雕镂精湛的徽派住宅楼。在改造基础上，村里还开发了油菜花、灯光节、农家乐等乡村旅游项目。

“过去这里都是涝地，全是芦苇，庄稼也不长，村里都不富裕。随着济菏高速的开通，进出非常方便，村民的日子一天天好起来。”谈起村里的变化，史楼村村长张芳笑着说。

张芳口中提到的济菏高速为国家高速G35济南至广州的山东路段，途经我省济

南、泰安、济宁、菏泽4市的9个区县，全长223.6公里。济菏高速建成通车后为沿线区县提供便捷出行条件的同时，也为当地乡村振兴注入了发展活力。

以东平街道为例，记者了解到，2019年以来东平街道围绕乡村振兴工作总体布局，选择贯穿大道沿线像史楼村一样的15个交通便利、基础良好的村庄集中连片打造，推出了乡村振兴“洼里小镇”先行区建设项目。

“在乡村振兴‘洼里小镇’先行区打造过程中，我们发挥先行区地处贯穿大道沿线、生态环境好的优势，与全县旅游规划相融合，一方面以田园综合体为依托，全面推进一二三产融合发展，大力发展各具特色的乡村旅游项目；另一方面，以稻渔生态独特的湿地风貌和丰富的水系景观为亮点，以水上行走的摇橹研学为突破口，打造独具生态品质和文化气质的特色‘洼里小镇’。”东平经济开发区党工委副书记王建军说。

截至目前，“洼里小镇”先行区共接待游客20余万人，实现营收3000余万元。

如今这里美景可观、美食可尝、乡愁可忆……昔日的水洼地成为了今日的“聚宝盆”。

对于济菏高速给村里带来的新变化，山东万润高科新材料有限公司总经理刘卫锁同样感受深刻。“济菏等高速在这里交会贯通，便利的交通是我当初选择在田庄镇投资建厂的主要原因。”5月28日，位于菏泽市巨野县田庄镇的山东万润高科新材料有限公司仓库前，一辆辆等待装车的货车排起了长队，刘卫锁一边清点着货品，一边和记者搭话说：“便捷、畅通的高速公路大大减少了运输成本和时间，可以说高速路就是我们企业的生命线。”

田庄镇位于巨野、郓城、嘉祥三县交界处，是巨野县的城郊镇。近年来，随着以济菏高速为代表的高速公路、国道、省道在此交会，田庄镇成为贯穿南北、连接东西的重要交通枢纽，搭上了经济发展的“快班车”。

乡村振兴，交通先行。“我们镇距离济菏高速很近，由于‘近水楼台’，受惠颇多，尤其是‘旺’了产业。”田庄镇党

委书记李楠说，得益于日益发达的高速交通网络，自高速开通后，乡镇企业异军突起，民营经济蓬勃发展，逐渐形成了编织、酿造、建筑建材、食品加工、农机配件等八大传统优势产业，更是吸引了越来越多像万润高科这样的投资企业纷纷在田庄镇“安家落户”。

“2020年，全镇签约落地在建项目3个，投资额均在1亿元以上；签约拟落地项目4个；已嫁接盘活项目5个。”李楠说，济菏高速对镇域经济发展提供了良好的交通支撑，更是有效推动了全镇一二三产业融合发展，为乡村振兴打下坚实基础。

济菏高速公路途经菏泽巨野、郓城两县，更是巨野县境内的首条高速，意义非凡。济菏高速通车运行后，为巨野、郓城两县与省会济南和东部沿海地区之间提供一条快速、安全、畅通、经济的通道，不仅较大程度地改善了两县的交通条件及投资环境，当地的优势产业也得到很好的发展，其中村企的陆续进驻，实现了村民在家门口就业。

(□参与采访：曹儒峰、赵念东)

光耀齐鲁 100个山东优秀共产党员的故事



刘晓浦：我视富贵如浮云

1929年10月，在济南奔波数日的刘云浦走进了山东省第一监狱，见到了被折磨得遍体鳞伤的四弟刘晓浦。

刘云浦卖掉老家1200亩土地，携巨款来到济南，只为设法营救刘晓浦出狱。然而，当得知他的来意，刘晓浦坚决地说：“二哥，你不要再花钱了，出狱自首是绝对办不到的，我和他们是死对头。”

时为中共山东省委书记的刘晓浦，原是一位养尊处优的富家少爷。他出生于山东省蒙阴县垛庄镇一个堂号为“燕翼堂”的大地主家庭，当时，“燕翼堂”拥有土地5800亩，在上海、济南、青岛等地还设有商号。

在南通纺织学校读书时，刘晓浦受新文化、新思想影响，组织进步学生参加爱国运动，被开除学籍。在此期间，刘晓浦结识了王尽美，并在他的介绍下，加入了中国共产党。1923年，刘晓浦考入上海大学学习。此后，每逢假期就去济南，住在他二哥刘云浦的公馆里，协助山东党的负责人王尽美通过“平民学会”宣传革命。

从上海大学毕业后，刘晓浦被派往南通等地从事地下工作，不久便担任了上海法南区委组织部长等职。1929年4月，中共山东省委遭到破坏后，刘晓浦被派到山东，与刘谦初等重建山东省委。

白色恐怖下，刘晓浦不畏艰险，协助省委书记刘谦初四处奔走。他深入厂矿企业，寻找失掉组织关系的党员，汇集力量继续开展革命活动。在新省委的努力下，山东党组织得到了恢复，革命工作很快重新开展起来。

然而，由于叛徒告密，山东省委书记机关遭到破坏。7月2日，在济南市顺贡街16号院内，刘晓浦被捕。在狱中，他受尽严刑拷打，始终没有透露党的秘密。还和后来被捕的刘谦初一起成立了狱中党支部，带领狱友学习马克思主义著作，开展斗争。

1930年9月，韩复榘任国民党山东省政府主席。上任后，疯狂镇压和屠杀共产党人。1931年4月5日，刘晓浦和邓恩铭、刘谦初等共产党人，高唱着《国际歌》，高喊着“中国共产党万岁”，走向刑场。

在投身革命之初，有亲友劝刘晓浦求取“正路功名”。他回答：“我视富贵如浮云！为了社会的进步和民族的复兴，我甘愿献出我的一切，包括我的生命。”刘晓浦牺牲后，他用信仰铸就的火炬，也照亮了整个家族。刘氏一家有26人投身革命，举家跟党走，先后有6人为国捐躯。

(□朱军 赵琳)

烟台市芝罘区青年人才驿站正式启用，最长7天免费入住

“把最美的地方留给青年人才”

□ 本报记者 杨孝洋
本报通讯员 支祖文

又到一年毕业季，对于大部分毕业生而言，住宿费用高、就业困惑多、人生地不熟是到外地求职求学的“拦路虎”。6月3日上午，烟台市芝罘区青年人才驿站正式启用，驿站不仅硬件过关，各类配套服务也是贴心周到。人才引进政策、创业扶持政策、毕业生就业指导、重点企业人才需求目录等各类服务手册应有尽有，服务专员全程为入住者提供政策咨询、驿站入住、就业指导、岗位推荐、城市融入等“一对一”服务，打造“住、职、创、娱”一站式服务链条，让广大青年人才了解烟台、融入烟台、扎根烟台。

“真没想到，来烟台找工作还能免费住海景房！”首批入住青年人才驿站的山东大学毕业生于暖暖兴奋地说。据介绍，芝罘区推出的青年人才驿站包括百纳瑞汀、天天渔港、莫泰、7天、如家、汉庭6家优质酒店，全部地处烟台市中心区域，住宿条件优越、交通便捷、生活便利，临近万达、大悦城等各大商圈以及烟台山、所城里等地标。其中，百纳瑞汀青年人才驿站坐落于美丽的烟台山下、芝罘湾畔，推开驿站房门即可“面朝大海”，堪称烟台最美青年人才驿站。

“我们就是要把最美的地方留给青年人才，让广大青年人才感受港城烟台的魅力，从而彰显这座城市求贤若渴的决心和诚意。”芝罘区委组织部相关负责人介

绍，青年人才驿站申请便捷，实行不见面、零跑腿、线上办理，毕业两年内的全日制大专以上学历高校毕业生通过“芝罘青年”微信公众号或“烟台青年驿站”微信小程序，可申请最长7天免费住宿，审核通过后签订入住公约即可“拎包入住”。

青年人才是创新发展、永续发展的活力所在、希望所在。当前，烟台市正在奋力建设制造业强市、海洋经济大市、宜居宜游城市和现代化国际滨海城市，需要更多的青年人才加入到建设烟台的大军中来。烟台高度重视青年人才工作，陆续出台力度空前的青年人才新政，力争把烟台打造成为青年人才事业起步的“第一站”和成就事业的

“梦工厂”。

共青团烟台市委推出了“我为青年办实事”工作清单，其中很重要的一项就是建设“青年人才驿站”。“我们的青年人才驿站既注重提升住宿服务质量，又做好就业咨询、城市融入等软性服务，吸引更多青年人才在此畅谈职业规划、分享就业创业资讯、交流心得感悟，让来烟的青年人才从‘过客’变‘常客’，共享‘烟台机会’。”共青团烟台市委书记相福亮表示，下一步，烟台各级团组织将积极探索驿站发展的有效途径，进一步创新优化青年人才服务模式，真正将青年人才驿站打造成为青年人才就业发展的“加油站”。



发现美丽山东 大众日报摄影大赛

国粹武术进课堂

□ 记者 卢鹏
通讯员 梁孝鹏 报道

6月10日，青岛通济实验学校学生在大课间学习武术操。

近年来，青岛通济实验学校深入推进“阳光体育”，鼓励学生参与武术操、击剑等多样化的体育运动项目，让学生在快乐的运动中体验国粹武术，增强体质，磨炼意志，陶冶情操。

山东省应急厅加挂 省政府安委会办公室牌子

□ 记者 付玉婷 报道

本报济南讯 近日，山东省应急厅举行山东省人民政府安委会办公室挂牌仪式，标志着我省在安委会办公室实体化运转方面取得实质性进展。据了解，这是省委、省政府推动安全生产治理体系和能力现代化的一项重大举措，将有效促进各级安委会办公室与应急部门更加密切地融为一体。

省应急厅加挂省政府安委会办公室牌子后，省政府安委会办公室主任由省应急厅厅长兼任调整为分管应急工作的副省长兼任，省应急厅厅长兼任常务副主任，省应急厅副厅长均兼任副主任，同时省工业和信息化、公安、住房城乡建设、交通运输、水利等部门分管负责同志兼任副主任；省政府安委会成员单位精简设置。

省应急厅加挂安委会办公室牌子不是简单的“物理相加”，而是致力于起“化学反应”，实现职能的融合重塑。据介绍，加挂后，省应急厅将进一步加强有关处室职责、业务整合，聚焦安全生产指导协调、监督检查、调查研究、巡查考核、监管执法、宣传教育、约谈通报、事故调查等核心职能，进一步健全职能体系，理顺安委会办公室运行机制，确保工作运行更加顺畅高效。

端午假期期间 全省社会稳定治安良好

□ 记者 张依盟 实习生 孙寒 通讯员 王力 报道

本报济南6月14日讯 记者从省公安厅获悉，端午假期期间，全省未发生重大刑事、治安案件，各高速公路、国省道畅通。其间，我省累计出动警力13.3万余人次，确保全省社会大局持续安全稳定。

全省公安机关启动高等级指挥情报响应机制和社会面巡防勤务，全省日均出动警力4.4万余人次，加强对重点目标、人员密集场所和治安复杂地区的巡逻防控，加强旅游景区安全隐患整改和人流秩序疏导。全省224家开放的4A级及以上旅游景区共接待游客226.8万余人，举办各类大型活动1019场，未发生涉游客安全事件、事故。强化道路交通疏导和安全隐患排查整治，启动“交通事故快处快赔”等工作机制，加强路面指挥疏导。其间，全省公安交警部门出动警力3.5万余人次，设置交警执法站、临时执勤点1100个，全省主要高速公路、国省道等路段、区域，通行秩序良好。

我省出台高价值专利 培育奖励政策

□ 记者 代玲玲 通讯员 李健 报道

本报济南讯 记者从省财政厅获悉，围绕高价值专利创造、转移转化、运营服务等，山东省级财政在全省范围内择优支持最多100项高价值专利培育中心入选项目，每个项目给予最高30万元奖励，推动打造一批高价值专利培育中心，培育一批竞争力强、能够引领产业发展的高价值发明专利。

鄄城县积极发展中药材特色产业，金银花成“致富花”

金银花“飘香”黄河滩

价格来算，一亩地能收益3000元钱，等着再过几年，地里的金银花长开后，效益能再翻上几番。

金银花被称为当地的“扶贫花”。董口镇扶贫办主任姬坤介绍，基地与镇上的200多户贫困户签订就业合同，在基地里干活每人能获得每年不少于5000元的收入。他算了一笔账：按产量来说，到盛花期，每亩收获1000多斤金银花鲜花，按照一斤鲜花6元的采摘价格算，一亩地就能给群众带来6000多元钱的采摘收入。

“采下来的金银花在经过烘干后，可以直接卖到药店当药材，也可以卖到企业制作花茶和凉茶饮品。”臧广军告诉记者，随着效益的不断提高，基地对今后的发展有了新的谋划——从最初的金银花采摘、烘干向金银花深加工发展，主要加工金银花茶，增加金银花附加值。

千亩的种植基地，日照照料投入少不了。臧广军介绍，每年单是除草的雇工费用就需要支出20多万元。经过摸索，一种家畜解决了他的烦恼，那就是鹅。臧广军

说，他经过套养试验，发现与鸡鸭等家禽相比，鹅在基地里只吃杂草不吃金银花。“把它们散养到地里吃草，不仅节省了除草费用，还节省了10多万元的饲料钱。”臧广军说。

驱车不到10分钟，记者来到了距邢屯村不到4公里的周场村，这是目前董口镇参与种植金银花人数最多的村，路两旁的田地里随处可见金银花。走进村子，每隔几家就会有一个烘干房。

见到村民刘进强时，他正在帮着来收购金银花的商人称重，一旁的烘干房的机器在“轰隆隆”运转，周围散发着花香。

“225.3斤，一斤62元，13969元。”刘进强一边敲着计算器一边笑着说，这是今年金银花进入采摘期后他的第一笔收入。“我种了60多亩金银花，去年算下来，赚了40多万元。今年价格要是稳定的话，收入也不错。”刘进强笑着说，每年这个时候，来自河南、临沂等地的收购商就会到他们村来，挨家挨户收金银花，每次都是空着车来，满载而归。

市县新观察

□ 本报记者 蒋鑫 王兆峰
本报通讯员 房正

黄河流经鄄城县的5个镇共105华里，滩区面积占全县总面积的12.8%。在这片滩区上，生长着一种特殊的药材——金银花。

近日，记者来到董口镇邢屯村山东仙喜药业公司的种植基地，遍地的金银花散发着淡淡的芳香。成群结队的小鹅“漫步”其中，悠闲地啃食着杂草。“现在处于采收期，工人都回去收麦了，一天也就是300人左右干活，按照平时，一天平均七八百人在地里采金银花。”仙喜药业负责人臧广军说。

这个金银花种植基地，是臧广军流转滩区的千亩土地建起的。他介绍，目前基地的金银花处于成长期，按照一斤60元的